

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Кануте Сумайла
«Дефицит безопасности в регионе Центрального Сахеля как
следствие политического кризиса в Мали», представленной к защите на
соискание ученой степени кандидата политических наук по
специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и
региональные исследования**

Работа Кануте Сумайла посвящена важной и актуальной теме. Трудно не согласиться с автором, что кризис в республике Мали, который изначально рассматривался как локальная проблема одного государства, постепенно превратился в серьезный региональный многофакторный кризис, который создает риски экспорта нестабильности в другие страны региона.

В качестве объекта своего исследования диссертант избрал дефицит безопасности региона Центральный Сахель в контексте политического кризиса в Мали, а предмета - влияние политического кризиса в Мали на безопасность и общую политическую стабильность в регионе. Диссертантом четко сформулирована цель исследования и определены 7 исследовательских задач. А раздел «Степень разработанности темы» позволяет сделать вывод о том, что автору при подготовке работы удалось собрать разносторонний теоретический материал, который, в своей совокупности, позволил провести комплексный анализ рассматриваемой в диссертации проблематики.

Эмпирической базой диссертации служат периодические издания африканских и европейских стран, данные региональных и международных саммитов и конференций, доклады научно-исследовательских центров, таких как РСМД, ИМЭМО РАН, Военная академия США, Норвежский институт международных отношений, Стокгольмский институт исследования проблем мира и др. Помимо этого при написании работы автор использовал нормативно-правовые акты, а также официальные публикации и

статистические отчеты международных организаций (ООН, ЕС, Всемирный банк, Африканский Союз и др.).

Основное содержание работы изложено кратко и ясно, выделены основные результаты проведенного исследования. Диссертация имеет бесспорную теоретическую и практическую значимость, результаты и выводы исследования могут использоваться для дальнейшего изучения опыта противодействия террористической активности в регионе Центрального Сахеля и разработке практических рекомендаций для правительств Африканских стран по стабилизации политической обстановки в регионе.

К несомненным достоинствам диссертации следует отнести и то, что положения, выносимые на защиту, и выводы исследования скрупулезно проработаны и логически обоснованы. Структура работы вполне адекватна авторскому замыслу и раскрывает исследуемую тему.

Автореферат написан ясным научным языком, ход рассуждений автора логичен, последователен и обоснован поставленными целями и задачами. Выводы убедительны и представляют научный интерес.

Однако в процессе знакомства с изложенным в автореферате содержанием диссертации у нас возникло одно замечание. В диссертации автор последовательно изучает политический кризис в Мали и его региональные последствия. В этой связи, автор пытается разобраться в причинах кризиса, определяет его ключевых акторов и изучает роль государств Центрального Сахеля и международных организаций в его урегулировании. Наконец, второй параграф третьей главы, который оказывается заключительным разделом всей работы, посвящен проблемам кооперации международных миссий на территории Центрального Сахеля и изменению политики Франции, которая в 2022 г. решила полностью завершить свое военное присутствие в регионе. Далее автор лишь вскользь упоминает о том, что «место западных держав могут занять новые акторы региона – Россия и КНР, действия которых могли бы способствовать укреплению региональной безопасности и стабильности в Сахеле».

Насколько мы можем судить, диссертация на этом заканчивается, но при этом следует напомнить, что Россия уже на протяжении ряда лет оказывает помощь республике Мали в урегулировании политического кризиса. В этой связи у нас возникает вопрос, почему миротворческим усилиям России автор не посвятил самостоятельного раздела?

Однако высказанное замечание носит частный, рекомендательный характер и не снижает общего благоприятного впечатления от работы. Внимательный анализ автореферата дает нам возможность сделать вывод о том, что диссертационное исследование Кануте Сумайла является новым, оригинальным, соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам подобного уровня, а его автор заслуживает искомой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Доктор политических наук, доцент,
профессор Кафедры теории и истории
международных отношений
Санкт-Петербургского государственного университета
Панцеров Константин Арсеньевич

19 июня 2023 г.

199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7-9

Тел.: +7 (812) 328-20-00

E-mail: k.pantserev@spbu.ru



Личную подпись заверяю.
Документ подготовлен по личной
инициативе. Текст документа
размещён в открытом доступе
на сайте СПбГУ.

по Ведущий специалист
кадров И
И.И. Журавлева
19.06.2023